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Ghristos a înviat 1
Cu această salutare de bucurie 

au obiceiul a se întâmpina dela 
noapte încolo toti Românii între- 
olaltă. Este salutarea de bucurie 
a creştinilor, că s’au învrednicit 
să ajungă aniversarea învierii A- 
celuia, care a pătimit, a fost răs
tignit, a murit şi a înviat din 
morţi, pentru ca să răscumpere cu 
sfânt sângele său neamul omenesc 
ajuns la marginea peirei. Intr’alte 
vremi, nu tocmai îndepărtate, ziua 
învierei Domnului nostru Iisus Chris- 
tos era anunţată pe la noi cu su
netul „surlei“ şi cu bubuitul treas- 
curilor şi pocnetul pistoalelor. As
tăzi însă — durere — o tăcere 
mută de mormânt învăluie văzdu
hul şi în locul îmbrăţişărilor fră
ţeşti şi feţelor vesele nu întâlnim 
decât priviri pifezişe şi neîncreză
toare şi frunţi încreţite de povara 
gândurilor chinuitoare şi istovitoare. 
Căci gândurile sboară pribege la 
sutele de mii de părinţi, fraţi şi 
copii de ai noştri, cari stau în faţa 
morţii pe câmpurile de luptă în 
loc să se poată înveseli cu noi în 
această zi mare, iar inimile se 
strâng de durere în faţa golului şi 
mizbriei, care ne apasă atât de 
greu acuma şi nu ştim, ce ne pre
găteşte pentru ziua de mâne.

Ca creştini adevăraţi, aveam 
altădată cel puţin mângâierea su
fletească, ce ni-o aduce maica noa
stră, biserica; de data aceasta însă 
o mare parte a poporului nostru 
este lipsit şi de această binefacere. 
Şi, Doamne Dumnezeule, amar este 
chinul creştinului, când n’are unde 
se închina, n’are cine să-l deslege 
de păcate şi nu ştie, unde să-şi 
plece genunchii, ca să ia întărire 
în lupta cea grea a vieţii, care i 
s’a rânduit de soartea nemiloasă a 
vremilor de apoi şi să se îmbăr
băteze la împlinirea şi mai din 
plin a datoriei sale faţă de tron 
şi patrie. Pe lângă suferinţele de 
până acuma s’a mai adaus şi cha- 
osul credinţei primejduite şi daca 
cruzimea răsboiuiui crâncen înăs
preşte firea omenească deja dela 
sine, clintirea credinţei sălbăti
ceşte cu desăvârşire şi face din 
om neom.

In acest trist semn primim noi 
anul acesta sfintele Paşti. Norii 
grei, ce se ridică pe orizont din 
toate părţile, sunt meniţi a mări 
şi mai mult neliniştea şi îngrijo
rarea pentru ziua de mâne.

Printre numeroasele tropare 
ale învierii esistă unul, care este 
bine să ni-1 repetăm necontenit 
în aceste momente de grea cum
pănă: „Să învie Dumnezeu şi să 
se risipiască vrăşmaşii mei . . . ! “

Câtă putere şi cât de adâncă 
înţelepciune nu cuprind aceste 
câteva cuvinte atât de simple! 
Sfânta Evanghelie, care se ceteşte 
în această zi mare, ne spune, „că 
la început era cuvântul şi cuvân
tul era la Dumnezeu şi Dumne
zeu era cuvântul. Acesta era întru 
început ta Dumnezeu. Toate prin- 
ţr^nsul s’au făcut; şi fără de dân
sul nimic nu s’a făcut, ce s’a făcut. 
Intrânsul era viaţă şi viaţa era 
iumina oamenilor. Şi lumina lu
minează întru întunerec şi întu- 
nerecul nu o a cuprins“.

Poate că de când există lu
mea la nici o ocaziune n’a putut 
omenimea să priceapă mai bine, 
cât de departe se găseşte ea de 
adevărata cultură şi civilizaţiune

şi de credinţa întemeiată de Dom
nul nostru Iisus Christos prin ros
tul vieţii, chinului, morţii şi în
vierii sale. Astăzi lumea întreagă 
parecă şi-a jurat împrumutat piei- 
rea. Nu mai există sfinţenia cu
vântului dat; nu mai există res
pectul vieţii, avutului şi cinstii 
deaproapelui; nu mai există cin
stirea poruncilor şi a legii naturale 
morale-etice şi civile. In veacul al 
douăzecilea, porecli veacul lumi
nilor, s’a lăsat întunerec beznă în 
lume, în minţile şi în inimile oa
menilor şi toate învăţăturile mo
rale-etice şi creştineşti au dispărut 
ca vrăjite dintre ei. Cuvântul, a- 
devăratul Dumnezeu, a ajuns azi 
tunul şi torpila ucigătoare a tot 
ce s’a făcut prin însuş Dumnezeu. 
Viaţa trupească şi sufletească a 
oamenilor, dăruită de Dumnezeu, 
a ajuns pradă sălbătăciei omeneşti, 
iară lumina chemată să lumineze 
întru întunereeul acesta mare, care 
a cuprins pământul, cu anevoie 
poate să străbată negura cea deasă 
a poftelor sălbatice de domnie, 
de nimicire, de jaf şi de îmbogă
ţire pe ruina deaproapelui, care 
pescuesc în turbure. Nu poate fi 
vorba de duşmanii noştri dinlăun
tru, căci între fiii aceleaşi patrii 
mame deja de mult s’a înfăptuit 
cea mai armonică lucrare împreună 
şi luptă pe viaţă şi pe moarte ti
mar la umăr. Chestia este de 
duşmanii noştri din afară, în 
ochii cărora avem simplul păcat, 
că existăm şi nu cerem graţia lor. 
Sub masca falsă a luminii şi a 
civilizaţiunii se fac călăii neamu
lui omenesc, bandiţii întunerecului 
şi tăciunarii lumii, cari distrug şi 
răpun tot adevărul şi tot harul, 
ce prin Iisus Christos a venit în 
lume. In loc să putem sălta de 
bucurie şi îngerul Domnului sâ 
ne strige vestea îmbucurătoare a 
păcii, ne găsim pentru a treia oară 
la Paşti îngrijoraţi, cum să ne 
încordăm mai mult puterile noastre 
trupeşti şi sufleteşti în faţa ciocnirei 
uriaşe, care se pregăteşte, dar care 
noi nici n’am cloritrc, nici n’am pro
vocat-o, dar care ne vagăsitarica 
zidul de oţel, pentrucă se tractează 
de viaţa şi de fiinţa noastră.

Nimicnicia omenească nu este 
în stare să pătrundă taina cea a- 
dâncă a dumnezeirei, dar credinţa 
noastră nestrămutată ne spune ne
încetat, că Paştile acestea sunt 
mărturia trimeasă de Creatorul 
lumii, ca să mărturisească pentru 
lumină şi să întoarcă sufletele dela 
rătăcirea, în care au alunecat şi 
să devină iarăş adevăraţi fii ai lui 
Dumnezeu, propoveduitorii luminii 
celei dumnezeieşti, slujitori ai ra
iului pământesc şi ceresc şi nu 
urzitori ai iadului.

Suferinţele tăcute şi răbdarea 
mută a mulţimii milioanelor de 
oameni atât de greu încercaţi prin 
răsboiul acesta groaznic, încep deja 
a se clătina şi lumina începe deja 
a se desprinde din mrejile întune
recului. Cuvântul Evangheliei, că 
întunereeul nu a cuprins lumina, 
începe a se adeveri şi viaţa oa- 
mehilor, adecă lumina, care este 
dela Dumnezeu, îşi arată deja ra
zele ei strălucitoare printre fră
mântările şi svârcolirile, cari în
soţesc lupta cea uriaşă dintre ea 
şi întunerec.

Christos a înviat! se pare, că 
de data aceasta va însemna biru
inţa luminii în viitorul cel mai 
apropiat şi chemarea din inimă 
curată: „Să învie Dumnezeu şi să

se risipiască vrăşmaşii noştri“ va 
afla răsunetul cuvenit la treptele 
tronului Celui Prea înalt şi va 
topi, precum se topeşte ceara de 
faţa focului, pe toţi duşmanii nea
mului omenesc, pe cei ce râvnesc 
la viaţa şi avutul nostru, pe cei 
poftitori de domnie şi mărire şi pe 
cei ce din poftă barbară şi pizmă- 
tareţă ne-au jurat peirea.

Christos a înviat !

— „Nici od&tă încă nu s’a arătat 
poporul german atât de forin ea în 0- 
cest război. Conştiinţa, că patria se află 
în grea primejdie, a avut o minunată 
putere împăciuitoare şi cu toate jertfele 
şi sângele vărsat pe câmpul de luptă 
şi grelele lipsuri suferite acasă, rămas*a 
nestrămutată voinţa de a da totul până 
ia lupta finală victorioasă. Spiritul 11a 
ţional şi social s’au înţeles şi s’au unit, 
dându-ne o putere trainică. Fiecare sim
ţea acelaş lucru: Ceia ce a fost creat 
în ani lungi de pace, merită să fie a- 
părat. Luminoase stau în faţa sufletului 
meu, prestaţiunile întregei naţiuni în 
luptă şi suferinţă. Învăţămintele acestei 
încăierări pentru existenţa imperiului, 
— deschid cu seriositate nobilă o vreme, 
nouă. In calitatea de Cancelar respon
sabil al imperiului german şi ca prim 
ministrul al guvernului meu în Prusia, 
este de datoria d4ule sâ împlineşti ce
rinţele acestei vremi cu mijloacele cu
venite şi la ora cuvenită. La diferite 
ocasiuni ai expus în ce spirit anume 
vor fi desăvârşite formele vieţii noastre 
de stat, şi să creiezi teren pentru con
lucrarea liberă şi voioasă a tuturor 
membrilor poporului nostru. Aceste prin
cipii ce le-ai expus au, precum ştii, a- 
probarea mea. Îmi dau seamă, că trăim 
pe căile trase de bunicul meu, înteme
ietorul imperiului care ca rege al Pru
siei, cu organizarea militară, iar ca îm
părat al Germaniei cu reforme, sociale, 
şi-a împlinit datoriile monarhice.

Dela începutul domniei mele, ţinta 
mea a fost sâ menţin forţele noastre 
de apărare, ca o adevărată oştire po
porală, şi să înlesnesc propăşirea soci
ală a poporului în toate păturile lui. 
Cu râvna aceea de a servi binele obş- 
tei întregi, prin menţinerea unităţii 
între popor şi monarhie — sânt hotărât 
să pun în lucrare desăvârşirea vieţii 
noastre politice, economice şi sociale, 
aşa cum situaţia războiului o permite.

încă stau milioane de fii ai popo
rului pe frontul de luptă, încă trebue 
de amânat, în interesul suprem al patriei, 
până la întoarcerea luptătorilor noştrii ră
fuiala între deosebirele de vederi, din
colo de front, — ce-i de neînlăturat în 
urma unei schimbări radicale a consti
tuţiei, ca şi ei să poată lua parte cu 
vorbe şi cu fapte la progres. Dar ca 
să se poată face îndată, după sfârşitul 
fericit al războiului — care nu mai e 
departe, precum nădăjduiesc — tot ce-i 
necesar şi de folos — doresc ca pre
gătirile să fie neîntârziat terminate.

Port la inimă îndeosebi, preface
rea dietei prusiece şi eliberarea între
gei noastre vieţi politice interne de 
această chestiune.

Pentru schimbarea dreptului de 
vot pentiu Cameră s’au făcut lucrările 
pregătitoare la indicaţia mea, încă la 
începutul războiului. Vă însărcinez a- 
cum, să-mi prezentaţi propunerile pre
cise ale ministerului, pentru că la re
întoarcerea luptătorilor noştri, să se poată 
face iute munca temeinică pe calea 
parlamentară pentru reformarea internă 
a Prusiei. După uriaşele prestaţiuni ale 
poporului întreg în acest înfricoşător 
război, nu mai este loc, după păierea 
mea, pentru dreptul de vot de clasă în 
Prusia.

Proiectul de lege va trebui să 
prevadă votul secret şi nemijlocit al 
deputaţilor. Meritele Casei seniorilor 
nu le va trece cu vederea nici un rege 
al Prusiei. Dar ca să fim drepţi cu ce
rinţele uriaşe ale vremilor ce vin, — 
trebue să lăsăm ca în sânul Casei sen 
niorilor să fie în măsură mai largă şi

mai dreaptă, ca până acum, bărbaţii 
admirabili din diferite cercuri şi pro
fesiuni ale poporului.

Lucrez în spiritul strămoşilor mei 
dacă arăt încrederea ce o merită, po’ 
porului devotat, viteaz, vrednic şi mul" 
desvoltat. t

WILHELM, Imperator-Rex.

Când oameni bine dumiriţi ne 
spuneau pe Ia începutul răsboiuiui, că 
Englezii sunt cei ce au pus la cale văr
sările de sânge, numai puţini admiteau 
că li se spune adevărul. Oamenii de 
Stat ai Angliei potriviseră lucrurile aşa, 
în cât până chiar şi în Anglia lumea 
cea mare credea că guvernul en
glezesc s’a lăsat sâ fie tîrît în războiu 
numai penfru-ca să apere Beldia şi să 
le vie înir’ajutor celorlalte ţări năDăs- 
fuiie de Germania cotropitoare. Numai 
încetul cu încetul a ieşit la iveală ade
vărul din ce în ce mai neîndoios, că de 
dragul Marei Britanii se întind pustiirile 
şi se omoară între dânşii oamenii pe 
atâtea câmpuri de răsboiu şi că Englezii 
sunt cei ce fac peste putinţă restabilirea 
bunei păci.

îndeosebi în ţara noastră sunt şi 
azi muiţi cei ce nu cunosc în deajuns 
poporul englezesc şi istoria lui şi ast
fel nu pot să-şi dea’ seamă, de ce anu
me este el nevoit să stoarcă de Ia ce
lelalte popoare atât de multe şi de mari 
jertfe.

Unul dintre marii economişti en
glezi stabileşte adecă principiul, că 
îndemnul spre desvoltarea economică, 
deci spre cea culturală în genere, poc
neşte, din trebuinţe. Şi în âdevăc, cu 
cât mai multe, mai mari şi mai înte- 
ţitoare sunt trebuinţele oamenilor, cu 
atât mai viuă şi mai statornică e râvna 
de a agonosi prin muncă întinsă, prin 
desvoltarea destoiniciilor şi prin perfec
ţionarea uneltelor.

In Anglia dar trebuinţele nu fost 
dinadins şi în mod sistematic sahate şi 
sporite, şi mai ales noi Românii, care 
suntem deprinşi a ne mulţumi cu puţin, 
nu putem să ne facem închipuire, cât 
de mult consumă Englezul în toate 
privinţele şi cât degreuajunge să fie mul
ţumit. îndeosebi clasele conducătoare 
sunt cu desăvârşire nesăţioase, încât ne 
cuprinde un fel de ameţeală când aflăm, 
cât e în stare să cheltuiască un Englez 
mai înstărit pe an.

Ori şi cât de muncitori şi de des
toinici ar fi, Englezii nu sunt în stare 
să-şi satisfacă numai ei înşi-şi prin sine 
trebuinţele exagerate, şi astfel pentru 
dânşi exploatarea economică şi cea po
litică a altor popoare e o adevărată ches
tiune de existentă.
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Cea mai interesantă parte din 
istoria modernă a Angliei sunt bine 
chibzuitele silinţe de a întinde din ce 
în ce mai departe cornerciul şi de a 
perfecţiona rassele de animale domestice 
şi unele soiuri de plante folositoare, 
precum şi lucrarea industrială pentru ca 
nimeni să nu poată concura cu producte
le englezeşti.

A şi ajuns Anglia să stăpânească 
mările şî cele mai muite pieţe de des
facere.

Englezii nu se puteau însă mulţu
mi cu câştigul comerciului la urma ur
melor binefăcător, pe care-l făceau vân- 
zându-şi productele cu preţuri urcate şi 
cumpărând cu preţuri scăzute materiile 
prime, de care aveau nevoie. Firea lor 
îi împingea să asuprească şi să des
poaie pe cei ce-i întâmpinau cu 
încredere.

Marea Britanie stăpâneşte azi o 
foarte însemnată parte din raţa pămân
tului, fără ca să fi cucerit vre-o ţară în 
înţelesul adevărat al cuvântului. Şi-a 
întins stăpânirea şi a supus sute de 
milioane de oameni numai prin apucă
turi viclene, învrăjbind popoarele şi 
abuzând de slăbiciunile oamenilor. După 
ce s’au intipt apoi, Englezii asupresc pe 
nenorociţii supuşi şi-i despoaie cu atâta 
lipsă de cruţare, în cât în Hindostan, cea 
mai frumoasă ţară, oamenii mor de 
foame.

primejdioşi, care, fiind mai bine organi
zaţi şi având trebuinţe mai puţin exa
gerate, pot oferi producte de calitate-su
perioară cu preţuri mai scăzute.

Marea Britanie nici că poate s’o 
ducă tot ca până acum mai departe 
dacă nu. va reuşi şă închidă drumurile 
marelui comerciu şi să depărteze pe 
concurenţii ei de la pieţele de desfacere, 
unde ea avea până acuma un fel de 
monopol.

Acesta e adevăratul scop, în vederea 
căruia sângerează atâtea popoare şi s’a 
revărsat asupra omenirei noianul de 
suferinţe. Ori şi câte vieţi am jertfi şi ori şi 
câte bogăţii am arunca în vâltoarea 
răsboiuiui, Englezii nu sunt mulţumiţi 
câtă vreme concurenţii lor mai răsuflăm

îndeosebi; noi Românii nu ne-am 
fi avântat nici odată spre prăpastie, 
dacă n’ar fi fost la mijloc şi uneltirile 
viclene ale Angliei. Zadarnice ar. fi ră
mas silinţele Rusiei şi ale Franţei; aceia, 
care ne-au îmbrâncit, sunt Englezii, azi, 
adevăraţii stăpâni ai Moldovii.

Puţin le pasă lor, ce o să se alea
gă de noi şi de ţara noastră după răz
boiu; vorba e să aruncăm floarea nea
mului nostru în gura morţii, să dăm 
pradă focului bogăţiile noastre, şi să 
ne înecăm în suferinţe •— pentru .ca 
războiul să se mai prelungească — de 
oarece aşa cer interesele Angliei nesă
ţioase.

Nu e poporul românesc pentru 
Englezi decât cea ce o carte de. puţină 
însemnătate e în mâna unui cartofor 
pâtimas; toţi câţi suntem şi toate câte 
(e avem sunt puţin lucru pentru Englezii 
deprinşi să pună în joc valori nemăsu- 
rate. . .

lom Slavici.
„Gazeta Bucureştitor.“

Principiul naţionalităţilor.
Anglia ne-voind să conceadă că 

lupta contra Germaniei din motive eco
nomice şi voind în acelaş timp să dea 
războiului ei de azi un scop înalt, nobil, 
a afirmat că se răsboieşte, împreună cu 
întreaga înţelegere, pentru realizarea 
principiului naţionalităţilor — afirmare, 
care n’a împiedecat-o să anexeze Egiptul, 
nici să promită Rusiei Constantinopolul şi 
nici să făgăduiască Italiei coasta dalma- 
tină şi Croaţia.

Dar popoarele subjugate şi supte 
de paiajenul britanic au avut naivitatea 
să creadă că negustorii din City vor, 
în adevăr, realizarea principiului naţiona
lităţilor.>

Cea dintâi s’a mişcat Irlanda, şi 
englezii i-au arătat imediat cum reali
zează principiul naţionalităţilor, înecând 
în sânge încercările de desrobire ale 
irlandezilor storşi de veacuri.

Acum ne vine o veste tocmai din 
sudul Africei. Transvaalienii aflând că 
Metropola luptă pentru realizarea prin
cipiului naţionalităţilor cu milioane de sol
daţi s’au gândit să înleznească Angliei 
aplicarea pacinică şi uşoară a acestui 
principiu scump ei, şi au cerut recunoaş
terea naţionalităţii lor.9 9

Ce va urma, e uşor de prevăzut. 
Dacă burii se vor opri aici, cei de la 
Londra se vor preface că n’au înţeles 
despre ce e vorba şi vor trece mai de
parte. Dacă însă burii vor face ca irlan
dezii, vor păţi ca ei, — căci Anglia are 
vederi mari şi sănătoase : ea vrea rea
lizarea principiului naţionalităţilor la alţii; 
la ea acasă n’are a se amesteca nimeni.

Partea gravă a lucrului stă însă 
în aceea că la cererea de noui conti- 
gente, făcută Australiei, această colonie 
a răspuns politicos că înainte de a tri
mite came de tun proaspătă să se facă 
o anchetă cu privire la australienii sa
crificaţi în ruşinoasa expediţie dela Dar- 
danele. Sâ nu fie oare această cerere de 
anchetă, un început de aplicare a prin
cipiului naţionalităţilor ?

Anglia s’a jucat cu focul. Ea, care 
stoarce şi sugrumă sute de naţionalităţi, 
a îndrăznit să vorbească de principiul 
naţionalităţilor, — acum Anglia e pedep
sită pe unde a păcătuit.

Englezii sunt deci cuprinşi de te
merea din ce în ce mai vie, că azi-mâine 
li se va surpa şi prăbuşi stăpânirea.

In acelaş timp ei dau pe toate 
pieţele de desfacere peste concurenţi

„Gazera Bucureştilor“.
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P r ii  România cucerită.
Publicăm aci descrierea unui ne

utral, corespondent de război spaniol, 
Javiar Bueno, despre cele văzute în 
timpul înaintării armatelor germane in 
România:

Pe colibele tuturor satelor române 
fâlfâie în vânt pânze şi petice albe 
ca semne de pace. Chiar şi ţăranii şi-au 
înfipt de acestea în căciulele lor de 
astrahan falş.

»Bateria a tras".
O clipa în urmă observăm pe 

dealurile dela Slatina exploziunile ara
telor.

Pentru prima oară asistăm la un 
mor olog al artileriei germane, căci cea 

.cumanului nu răspunde. Caie poate 
ii cauza acesteia? Lipsa de tunuri sau 
de muniţiuhi ? Comandantul bateriei 
îşi exprimă părerea că la români am
bele motive concurează.

Peste poziţiile româneşti un aero
plan german zboară atât de jos, în cât 
Românii .trebue să fi distins bine crucea 
neagră pe fundul alb, dar nu între- 
prinseră nimic spre a-1 lua la goană 
pe vizitatorul curios. Pilotul putu să 
constate foarte precis ceea ce se pe
trecea pe celalt ţărm al râului Olt şi 
telefonul ne transmise observările fă
cute de el: „Lungi coloane se îndreaptă 
repede spre răsărit,“ — zise soldatul 
care ţinea receptorul la ureche.

„ 10 înainte“ -^;zise sublocotenentul, 
şi telefonistul transmise ordinul mai 
departe bateriei.

De data aceasta auzirăm numai 
detunătura focului tras, dar nu putu
răm observa lovirea, deoarece grana- 
tele cădeau dincolo de dealurile care 
înconjurau la fund Slatina.

La orele 11 furăm înştiinţaţi că 
Slatina se află în mâinile trupelor ger
mane şi austro-ungare şi că la noapte 
putem dormi acolo.

Noaptea era întunecoasă, cobo
ram spre râu, calea era ceva iluminată 
de un reflex roşu care încorona oră
şelul. La dreapta noastră se afla podul 
de pontoane, construit de pionerii noş
tri, podul 'de fier suspendat peste râu, 
fusese aiuncât de Români în aer.

Urcând coasta ce se ridică dincolo 
de râu, intrarăm în Slatina, înfăşurată 
în întunercci — Prin străzile sale tre
ceau lungi coloane de soldaţi. Se che
mară reciproc, schimbând între ei glume 
în limbile^ ungara şi germană, /fără a se 
putea înţelege ţntre dânşii.'

Aveam impresia ca şi când o în
trerupere, a  iluminatului ar fi surprins 
un o r ă ş e l ^ â t i v i t a ţ e  şi că toţi lo
cuitorii au* ieşit pe străzi Spre a co
menta adest incident.

Am întâlnit câţiva locuitori, cari 
au ieşit ca nişte şoareci din găurile 
lor. De patru zile ei se ţineau ascunşi 
în pivniţe şi au profitat acum de oca
zie spre a respira iarăşi aer curat.

Pe străzile înguste, pe pieţe, 
pretutindeni am văzut soldaţi. Ei se 
odihneau pe raniţe, întrebuinţându-le 
ca perne pentru cap şi din massa 
neagră a celor ce zăceau pe pământ, 
străluceau seânteiele ţigărilor şi ţiga
retelor ca nişte licurici.

In timpul / mersului nostru ne-am 
lovit adeseori de picioare şi am căzut 
de multe ori peste ostaşi viteji, cari 
după o luptă crâncenă, îşi găseau în
tr’un somn binecuvântat odihna bine
meritată....

Am întrebat în hotelul Bristol, 
dacă putem găsi acolo adăpost. „Pa
turi?" — zise hotelierul — „câte do
riţi!“ Hotelill le serveşte ofiţerilor ro
mâni ca lazaret şi sus sânt peste 20 
de paturi neîntrebuinţate.

In etajul întâi am găsit mai multe 
camere, din care ne-am ales pe cea 
mai bună, apărată de vânt, deoarece 
granatele făcuseră găuţi mari în ziduri. 
Bolnavii p ră ş iră  abia în aceeaşi dimi
neaţă localul 'şi o înspăimântătoare ne
regulă domnea acolo sus. Pe măsuţele 
de noapte, ceşti pe jumătate goale, 
cărţi, medicamente, şi pe masa dintr’o 
altă cameră, care servise probabil ca 
local de petrecere, se mai aflau încă 
sticle de şampanie, goale. Mirosia a 
acidfenic şi iodoform— aer de lazaret!... 
N; -am aranjat paturile noastre cu lin-

nouă, pe care am găsit-o în du
lapuri şi am încercat să ne dedăm o- 
d^haei, legănaţi în somn de marşul u- 
niiorm al regimentelor, ce treceau, ur
mărind pe inamic. .

O forniidabilă lumină şi scântei 
care a pătruns până la paturile noa
stre, ne-au făcut să sărim în sus. De 
earece era peste putinţă să dormim, 
ne duserăm în altă cameră, ne spăla- 
răm acolo şi ne îuarăm cu noi baga
jul redus.

Casa de peste drum ardea cu flă
cări mari şi soldaţii împreună cu locu
itorii erau ocupaţi cu stingerea focului, 
care prefăcuse până atunci în cenuşă 
trei case. Au reuşit încetul cu încetul 
să stingă focul cu ajutorul şi a unei 
companii de pioneri germani, cari au 
adus ţevi şi apă...

La un kilometru depărtare de o- 
raş se găseşte staţiunea de cale ferată, 
care merge spre Piteşti. Edificiul gărei

există încă, pe când depozitele dimpre
jur fuseseră incendiate de Români şi 
munţi de cereale, de aproximativ 600 
tone, continuau să ardă- Femei cu pi
cioarele goale şi copii îmbrăcaţi în 
zdrenţe încercau în zadar să smulgi 
din . flăcările mistuitoare grăunţe, fumul 
iî orbea însă pe jumătate şi limbile de 
foc se apropiau cu aviditate de corpu
rile lor.

„Foaia Poporului Român“;

„Adevărul“ şi 
Rusia.

— Alt articol de d. Miile —
— Mai întâi Basarabia şi apoi prietenie. —

Să ne dea ce ne-a furat. —
In Nr. 8877 dela 2 Iunie 1914, d. 

Miile publică în „Adevărul" următorul 
articol, întitulat „Basarabia:“

„Ţarul tuturor Ruşilor şi spânzu
rătorilor“ nu nepoate fi simpatic nouă 
ţară democratică. Nu ne poate fi sim
patic, fiindcă în ţara lui este urgie şi 
regimul cnutului, fiindcă libertatea este 
încătuşată, fiindcă temniţele gem acolo 
de nevinovaţi care au avut curajul să 
cugete, fiindcă Siberia este plină în ghe
ţurile ei de zeci de mii de deportaţi cari 
expiază acolo crima de-a fi fost amanţi 
ai libertăţei şi de-a fi încercat să ru
pă lanţurile robiei.

Salutare dar, lor sfinţi martiri!
*

Dar ţarul tuturor Ruşilor şi spân
zurătorilor şi din alt punct de privire 
nu ne poate fi simpatic — şi orice a- 
lianţă cu dânsul şi ţara lui, nu va fi 
sancţionată şi de sentimentul public, — 
fiindcă dincolo peste Prut, o întreagă 
ţară românească răpită, deslipită din 
eorpul Moldovei, acum o sută de ani 
zace în robie şi moare sub regimul 
autocratic rusesc. Cât timp acest trup 
din trupul nostru nu va fi al nostru, 
cât timp cu puterea ostaşilor noştri 
nu putem vai! să ne luăm înapoi ţara 
moldovenească de peste Prut, până a- 
tuncia Rusia autocratică şi oligarhică va 
fi socotită ca duşmana noastră şi nu-i 
vom putea întinde mâna cu dragoste 
şi sinceritate.

Aşa dar, la 2 Iunie 1914 d. Miile 
cerea mai întâi Basarabia şi apoi acorda 
simpatia d-sale „Ţarului tuturor ruşilor 
şî  tuturor spânzurătorilor“. Ba, d, Miile 
găsise şi un oftat sincer pentru „mar
tirii din gheţurile Siberiei“.

■ A»ta nu l’a împiedecat, însă ca 
după o lună d-sa să renunţe la Basa« 
rabia şi să se amorezeze de Ţar.

De ce ?
Pentru că „la Constanţa e posibil 

ca politica ţării româneşti să fie schim
bată, aceasta între două cupe de şam
panie“ — şampanie din care d. Miile 
nu bea, şi cum omul nostru voia să 
aibă partea lui de băutură a înţeles „ca 
politica ţării româneşti să fie schimbată* 
la Bucureşti.... de acord cu d. Poklewsky. 
D. Poklewsky a numărat bani pentru 
eâteva zeci de pivniţi de şampanie 
şi d. Miile a renunţat la Basarabia şi a 
admis „ca politica ţării româneşti să fie 
schimbată“.

Acestor ruble primite de d. Miile, 
datorăm noi dezastrul de azi al ţării.

„Gazeta Bucureştilor.“

Zeppelinül 181 contra 
Bucureştilor.

Primul ofiţer al unui Zeppelin a 
scris nişte memorii din război, intitulate: 
„Z. 181 contra Bucureştilor", care vor 
apare, zilele acestea, în editura August 
Scherl din Berlin. Cu autorizaţiunea 
editurii, extragem, din această carte 
nouă a aventurilor de război şi a roman
ticei aeriene, următorul capitol*

Atacul.
Miezul nopţii! Cerul s'â limpezit 

şi înstelat aproape peste tot. La dreap
ta cârmei hăt, departe, se pierde în 
ceaţa nopţii fâşia albastră-cenuşiă a 
Dunărei. Cât poţi cuprinde cu ochii, pe 
o întindere mare de jur împrejurul 
nostru, nimic de întunerecul negru, de 
nepătruns. Numai sub noi, se vede un 
oraş românesc de provincie, lângă un 
mic afluentsclipitor al Dunărei; licărirea-î 
slabă a luminilor pătrunde până sus la 
noi. Iau harta şi-mi dau o clipă seamă.

— Domnule căpitan, peste câteva 
minute sîntem deasupra Bucureştilor.

— Uite-1 colo se’ntinde domnule 
locotenent; răsună vocea cârmaciului 
lateral, ca spre a îrftregi rezultatul soco
teli făcută de mine.

Toate privirile se aţintesc înainte, 
intr’adevăr. se întrezăresc din negură 
lumina vie a unui oraş mare. Conturul 
lui se distinge tot mai mult, pe clipă ce 
trece. Becurile ieşeau Ia iveală unul 
câte unul, şi puncte mari, viu luminate, 
se pot recunoaşte. „Zeppelinül 181“ se 
apropie cu mare viteză de ţintă.

Fiecare dintre noi îşi îndoeşte la 
potetul său atenţiunea şi vigilenţa. Bucu

reştii se întind abia puţini kilometrii 
;naintea noastră.

— Atacul porneşte dela A. peste, 
B.! Să fie gata mecanismul de aruncare 
şi examinţi depozitul de bőmbe! ordonă 
comandantul.

Încordarea generală a atins culmea. 
In faţa noastră se întinde oraşul; nu ne 
mai poate scăpa. Vom ţinti bine bombe
le noastre şi vom putea să le aruncăm 
cu efect înfricoşat.!

Mă apropiu de luneta oscilitoare de 
lângă cârmaciul lateral:

— C .lu m in ile  t > cojö sínt 
instalaţiunile gării. Le ve

— Da domnule (cot-.. i t.
— Urmează exact cursuri
In acelaşi moment, punctul de re

per se stinge deodată împreună cu mai 
multe alte lumini. Ţi-ar veni să crezi că 
s’a produs în Bucureşti un scurt circuit, 
aşa de subit s’a învăluit în adânc întuneric 
oraşul. Ştim acum precis că prezenţa 
noastră a fost anunţată şi trădată.

Cârmaciul de înălţimi zice degajat:
— Caută să ne scape în beznă. 

Se vor înşela însă amarnic bucureştenii.
Intr’aceia K.. deschide uşa* dela 

învelitoarea gondolei şi se urcă pe scara 
uşoară, care conduce din gondolá in 
galeria dirigiabilului, pentru a ajunge 
la bombele sale. In timpul atacului locul 
său este sus în dirigiabil la bombe. De 
acolo observă aruncarea şi efectul.

Urcându-se cu spatele în contra 
direcţiunei sborului, corpul îi se alipeşte 
de spiţele scării prin vântul cel tare, 
până când ajungi la corpul propriu zis 
al dirigiabilului şi poţi dispărea în gale
rie. Lumina unei lămpi de buzunar 
pătrunde slab întunerecul adânc al gale
riei şi luminează numai pe o distanţă 
de câţiva paşi. Duşumeaua slabă scârţâie 
fioros sub picioare.’La dreapta şi la stânga 
atârnă saci de balast deşerţi şi pe dea
supra lor plutesc lipite una de alta 
celulele de gaz susţinetoare. Ajungând 
în spaţiul bombelor, K.. examinează 
încă odată pe favoritele sale, se aşează 
la fereastra celei, cu purtătorul de voce 
în mână, şi aşteaptă momentul atacului.

— Sânt afurisiţi de întunecoşi Bucu
reştii aceştia! Acum toate lumiuiie sínt 
stinse.

— încă cine iminute, domnule căpi
tanul ne vom afla deasupra oraşului.

— Din cauza ceţei dese din noaptea
asta am zărit oraşul numai cu puţin 
mal înainte de a fi ajuns la el. Are şl 
aceasta partea sa bună. N’am fost văzuţi 
nici noi! ^

Nori solitari trec aproape de noi, 
pa nişte valuri uşoare. Ţin ceasornicul 
în mână. Incâ t in J  '-Scd^SaiHi!^
pe fereastră. S’a făcut Irig de abinelea. 
Sîntem la bună înălţime. încă trei 
minute!

Ar trebui să ne audă. încă nu se 
vede nici un reflector?

Dar acolo se văd lămurit conturele, 
sombre ale Bucureştilorl Ici şi coloi 
exact sub noi, se văd lumini şi pă*ţ 
iluminate acoperite de ceata uşoară.

— La aparatul de aruncat!
— Totul gata pentru atac! La 

tribord apar două puncte bine iluminate. 
Lumina se mişcă! Reflectoare! Dar sínt 
prea departe de poziţia dirijiabilului. 
Probabil nu pot străbate noaptea plină 
de ceaţă... sau nu luminează exact?

Colo un mic lac. Apuc harta şi 
caut să recunosc ceva în licărirea nopţii. 
Este imposibil. De odâţă, ca ieşind din 
pământ, zboară peste harta mea ra
za unui puternic reflectőr. Găsesc lacul 
imediat. Ne aflăm dar tocmai deasupra 
centurei de forturi, care înconjoară în 
larg ocol oraşul propriu zis. Reflectorul 
se află nemijlocit sub noi şi trece peste 
corpul dirijabilului. Mulţumim cu o mică 
bombă politicosului om de jos pentru 
ilugunaţiunea sa. Ea este suficientă- O 
fulgerare jos reflectorul se stinge în 
acelaş moment şi după câtva timp stră
bate la noi un bubuit înăbuşit!

— Sărmanul are nenorocul că am 
trecut exact deasupra lui peste centura 
de forturi.

El a trădat insă locul unde ne 
aflăm. La dreapta şi la sti iga apar 
acuma reflectoarele, care-ş / I*ă braţe
le lor uriaşe spre cer. E usc r a numărat 
o duzină complectă şi numărul ,o: creşte 
din ce în ce mai mult. Reflectoarele par
curg cerul întunecos şi cercetează întreg 
firmamentul. Ici şi colo, un nor acoperă 
largul braţ luminos. In curând trebue 
să no aibă în raza lor! Dar, şi noi 
ajungem imediat la ţintă!

Acuma, o lumină vie cade asupra 
centrului dirijabilului. Ca nişte câini asmu- 
taţi, părăsesc toate reflectoarele direcţi
unea lor de până acum şi-şi aruncă în 
grabă razele lor nenumărate în apropi
erea locului unde ne aflăm.

Acuma mai multe raze cad în 
acelaş timp asupra dirijabilului întreg. 
In gondolă toţi se uită ca orbiţi un 
moment spre pământ. Reflectoarele nu 
mai slăbesc dirijabilul. Cala o comandă 
unică, artileria anti-aerienă îşi începe 
activitatea. Din ce în ce mai aproape de 
noi se văd norişorii albi produşi de 
explozia şrapneielot. Vâjîitul helicelor do
mină detunăturile tunurilor cari se succed 
cu repeziciune.

— Mult la dreapta!

Ascultător, dirijabilul dispare în 
întunericul nopţei. Braţele uriaşe ale 
reflectoarelor rătăcesc cercetând înpreju- 
rul nostru. Sub noi. se află instalaţiile 
căilor ferate.

— Aruncaţi!
O parte din bombe sínt scoborîte 

succesându-se în mod rar. Eu stau 
deasupra lunetei oscilatoare.

— Bombă explosibită... Bombe 
incendiare... Bombă explosibită... Bombe 
incendiare.

O puternică presiune de aer ridică 
în sus dirijabilul Z 181 şi-l coboară apoi 
iarăşi. Toţi se ţin bine fără voie.

— A fost o frumoasă explosiune» 
acolo jos!

— Lumea îşi va aduce aminte de 
vizita noastră la Bucureştii...

Ca cuprinse de furie, trag tunurile 
anti-aeriene. Cu o grabă neputincioasă, 
razele reflectoarelor străbat bolta cerească, 
E un spetacol covârşitor, care se înti
păreşte adânc memoria fiecăruia.

Reflectoarele, care luminează dea
supra oraşului noaptea întunecoasă câte
odată ca ziua, în cercul din jurul Bucu
reştilor gurile de foc ale bateriilor anti
aeriene, explozliile surde ale bombelor, 
care-şi ating ţinta, cu fenomenele lumi
noase, cari se văd câteodată la mare 
depărtare!Nervii echipagiului sínt încor
daţi până la extrem. Dar un sentimeat 
de mândrie ne cuprinde pe fiecare:

Cât de neblăcuţi trebue să fim 
noi celor de jos, pentru ca un apara- 
de apărare atât de uriaş să fie mobilit 
zat contra noastră!

„Foaia Poporului R om ân.“

Ştiri diverse.
Ce trimet şi ce primesc mili

tarii pe Iront. In luna Februarie, poşta de 
câmp din monarchie a trimis în in
teriorul tării, dela militari, mandate poş
tale cu 38 milioane, 487.272 cor. prin 
cecuri poştale 31 milioane, 009.636 cor. 
şi cu scrisori de valoare 33 milioane 
076*308 cor. In aceiaş lună, militarii au 
primit 19.826.196 cor. prin mandate poş
tale şi 73.913.725 cor. prin scrisori de 
valoare.

Socotirea timpului de vari la ofti- 
le Ierate ungare, se va face astfel, că la 
16 Aprilie, la oara 2 dimineaţă, ceasor- 
niciJe dela gări vor fi întoarse cu o oră 
înainte. Planul (itinerariul) căilor ferate 
nu va suferi nici o schimbare, căci tre
nurile se vor opri un ceas, în staţia 
în care se vor afla îii momentul întoar
cere! orologiilor?, . -•

Deputat! austriaoi la Constantlno- 
p o l. vor pleca la 21 Aprilie, în număr 
de 15, aparţinând tuturor partide
lor, sub conducerea d-nului Sylvester, 
preşedintele Camerei austriace.

Accidentul mortal al unei ba- 
ronese ungare. Baroneasa StefanieEöt
vös, din Budapesta sărind jos de pe 
tramvai într’un mod atât de nenorocit, 
a fost călcată de tramvai, care i-a rete
zat ambele picioare. In chinuri grele, 
baroneasa a murit în spitalul Sf. Ioan.

590.000 coroane prefăcuta In
cenuşa. La aşezământul financiar din 
Viena „Kreditânstalt“ a dispărut în No
vembre 1916, hârtii de valoare de 500.000 
cor. Zilele acestea, un funcţionar al a- 
cestei bănci a făcut mărturisirea, că dân
sul a furat banii, dar de teamă de ur
mări a dat foc acestor hârtii de valoare. 
Funcţionarul a fost arestat.

Cum vor Ii pedepsiţi specu
lanţii cu alimente. Prefectul de poliţie 
din Budapesta a dispus ca în fiece săp
tămână să-i se prezinte lista acelor glo- 
taşi din contingentele 1865—1899 cari au 
fost condamnaţi de mai multe ori pen
tru speculă făcută cu alimente, cerând pre
ţuri mai mari decât se cuvine. Toţi aceştia, 
vor fi folosiţi pentru lucrări de răsboi 
răpindu-se, ca pedeapsă, libertatea civilă, 
de acţiune.

O dare pe articole de Ins, va,
pune guvernul austriac, printr'un ordin 
imperial. Se va percepe o dare de 20 
de procente pe toate acele articole, cari 
nu ţin de nevoile traiului, ci servesc 
numai pentru satisfacerea luxului, aşa 
că această dare va lovi mai mult în 
clasele bogate.

Moartea unui mare Învăţat ger
man: Prol. Emil v. Behring. La Mar- 
burg, a murit în vârsta de 63 ani, ves
titul bactereolog, profesorul Emil v. 
Behring. Dânsul a ajuns la o reputaţie 
universală, prin marea lui descoperire 
ştiinţifică, de a se vindeca bolile grave 
ca febra-tifoidă, tifosul, choiera prin in
jecţii de ser, care ser e făcut din sân
gele animalelor, în care s’a aflat veninul 
microbilor acestor boli, şi cari au de
venit imuni, (inatacabil de aceste boli). 
La 1901, Behring a fost distins cu pre
miul Nobel.

44 de aeroplane duşmane do
borâte intr’o singură zi. La 6 Aprilie 
s’a dat cea mdi grea şi mare bătălie în 
aer, pe frontul apusean, cândîntr’o sin
gură zi au fost doborîte 44 aeroplane, 
de către germani, — record ce n’a fost 
atins până astăzi.

Sindicaliştii francezi speră în- 
tr’o pace apropiată. Sindicaliştii fran
cezi au publicat un manifest în numele

proletariatului francez, în care salută re-, 
voluţia rusă şi opera ei de eliberare şi 
mulţumesc socialiştilor ruşi că prin re
nunţarea la cucerirea Constantinopolei, 
au întărit nădejdea în muncitorimea 
franceză întrio pace apropiată şi durabilă. 
Revoluţia rusă, care încă nu-i la sfârşi
tul ei, va stârni şi la poporul german, 
nădejdea în pacea fără heghemonie şi 
cucerire, şi va forma astfel baza pentru 
o alianţă a popoarelor şi pentru resta
bilirea internaţionalei.

La Lyon, muncitorii sindicalişti 
francezi au ţinut de sărbătorile Paştilor 
un congres în care s’a ocupat de pacea 
internaţională.

Germanii sunt azi mai tari ca 
ori când. Şeful statului major englez, 
Robertson într’un discurs ţinut la Lon
dra, a recunoscut ca germanii sunt a- 
cum mult mai puternici decât anul tre
cut, pe front, având mai multe diviziuni 
ca ori şi când.

Ştirile zilei.
Redacţional. Din cauza Sfintelor 

sărbători ale Paştilor ziarul nu va a- 
pare numai Joi seara Ia orele obicinuite.

La masa studenţilor „V. Oniţlu“
a contribuit: Dl. E. B., abiturient la 
gimnaziul evangelic din loc, ajutor 4 
K.— Primească generosul donator sincere 
mulţămite.

Direcţiunea şcoalelor gr. or. ro
mâne.

Aviz. Să atrage atenţiunea pu
blicului, că cantitatea de lapte de care 
dispune oraşul este atât de mică că nu 
ajunge la toţi bolnavii şi copii, de a-, 
ceia numai în cazuri extraordinare se 
mai eliberează bilete pentru lapte.

Magistratul orăşănesc.
Nr. Mag. 9919/917.

Cumpărarea de piei pe terito
riu de resbel restrâns. In senzul dis- 
posiţiunii iguverniale comanda armată 
ia în primire toate pieile de vite cornut©, 
de cai, de viţei, piei deoae, de nicel de 
capră şi piei de porc, provenitoare- din 
măcelării publice sau din tăieri private. 
Din această cauză pieile nu se pot preda 
decât numai £la persoane, cari sunt 
încredinţate cu adunarea dó piei iar de 
vândut nu este permis a vinde aceste 
piei la industriaşi sau la comersanţi.

Neobservarea respective călcarea 
acestei ordinaţiuni va fi pedepsită cu 
toată stricteţa.

Brassó, în 7 Aprilie 1917.
Magistratul orăşenesc.

Nr. Mag. 10660/917. _
Pnblicaţiuaie. Ordinâţiunea de’ 

convocare Nr. 5658 917 preş. s’a modi
ficat din partea domnului Ministru al 
honvezimei aşa că având în vedere lu
crările agronomice — terminuî de pre
zentare pentru glotaşii născuţi în anii 
1872—1886 s’a amânat până Ia 14 Mai 
1917 iară pentru ceilalţi obligaţi de a se 
prezenta, cari nu aparţin acestor ani, 
rămâne pentru presentare terminuî fixat 
dela început, adecă la 16 Aprilie 191/.

Brassó, în 13 Aprilie 1917.
Magistratul orăşenesc.

Dessrior* George Şerban născut 
în anul 1889 în Brassó şi aparţinător 
şi acum la Brassó, rezervist în regi
mentul de infanterie al 46-lea ces. şi 
reg. — dupăce i s ’a isprăvit concediu 
nu s’a mai întors la corpul său militar 
şi din această causă a fost declarat de 
desertor.

Menţionatul individ în decursul in- 
vaziunii a rămas în Braşov iar după 
aceea apoi s’a refugiat în România.

Brassó, în 6. Aprilie 1917.
Magistratul orăşănesc.

—x—

Ştiri telegrafice.
Conferinţele militare ale Antantei.

Paris 13 Aprilie. Ministrul preşe
dinte Ribot şi Lloyd George au avut o 
convorbire la Falkestone. Ministrul de 
război Painléve s’a consfătuit Ia Londra 
cu miniştrii Lord Derby şi Carson şi 
cu şeful statului major Robertson cu 
care ocazie s’a constatat o armonie 
deplină privitoare la operaţile militare.

Grecia $1 „apărătorii“ ol.
Berna 13 Aprilie. Presa franceză 

se ocupă iarăşi cu Grecia, aceasta în 
urma unori declaraţiuni ale generalu
lui Sarrail. Mai multe gazete spun că 
ţarul a fost protectorul regelui Con
stantin care trebue să fie destituit ca 
să poată declara Veni zelos republică.
Explozia dintr’un arsenal francez.

Paris 13 Aprilie. Agenţia telegra 
fică Havas anunţă din Tarbes: In arse
nal a avut loc o explozie. Pagubile sunt 
însemate, Doi ^lucrători au fost ucişi, 
19 au fost răniţi.

Regele Carol Ia Budapesta.
Budapesta 13 Aprilie Regele şi re

gina au sosit aici azi după amiazi şi 
au fost primţi la gară în mod festiv. Mi
nistrul preşedinte contele Tisza a în- 
lâmpinat trenul special regal la Pozsony 
şi a fost primit de rege chiar în călăto
ria spre Budapesta într’o audienţă parti
culară mai lungă. Pe drum de la gara 
apuseană până la palatis’au făcut Maje- 
staţilor Lor ovaţiuni entusiaste
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Revoluţia 
din Rusia.

Influenţa preponderentă a 
muncItorimeL

Amsterdam 13 Aprilie. Corespon
dentul gazetei engleze „Daily News“ 
telegrafează sub data din 11 crt. din 
Petersburg; Guvernul provizoriu a che
mat doi membrii din comitetul revolu
ţionar al muncitorilor îu sfatul suprem 
de răsboi, în care vor avea voce con- 
zultâtoare.

Englezii vor să pună mâna pe
flota rusească din Marea 

Ostlcă.
Mal mo e ÎS Aprilie. In Rusia se 

menţine cu tărie svonul că flota Mărci 
Ostice care a suferit foarte' tare în 
urma revoluţiei va fi comandată pe 
viitor de “englezi. Deocamdată lipsesc 
multe piese de ramplasare necesare la 
restaurarea ei.

Spaima Italiei faţă de evenimen
tele din Rusia.

Lugano 13 Aprilie. O telegramă a 
gazetei „Secolo“ sosită la Londra con
stată frica care domneşte în Italia a- 
supra evenimentelor din Rusia. In spe
cial a produs spaimă ştirea că delega
ţii comitetului revoluţionar au plecat la 
Stockholm spre a discuta chestia păcei 
cu trimişii germani.

Centre revoluţia din guvernământul 
Tuia.

Stockholm. — Rusia de sud e con
siderată că nesigură de către guvernul 
provizor. Asolo a avut loc o contra re
voluţie. In oraşul Bogorodez, guvernă
mântul Tula, poliţiştii au înarmat pe 
prizonierii de război, au destituit noul 
consiliu comunal şi au declarat ca res
tabilit vechiul regim. S’au trimis acolo 
trupe din Tuia, şi s’a produs o adevă
rată bătălie. Oraşul Bogorodez se află 
încă în mânile rebelilor.

Deputaţii polonezi an depus 
mandatele.

Petersburg. — De oare Ce noul 
guvern rus a proclamat independenţa 
Poloniei, deputaţii poloni din Dumă şi 
consiliul imperial au depus éri man
datele lor.

nenorocirea linia* Ini Tichş’dse,
, Stockholm 13 Aprilie. — Fiul lui 

Tscheidse s’a împuşcat din imprudenţă 
cu ocazia curăţirei unui revolver. Pă
rintele nenorocitului a primit numeroase 
condolenţe.

Italieni! declar eă Antanta nn 
mal poate contra pe Roşia."

Lugano 13 Aprilie. „Popolo d’lta
lia" scrie întriun articol de fond că nu
mai există nici o îndoială asupra faptu
lui că forţa de răsboi a Antantei este 
reprezentată astăzi numai de Italia, Fra- 
ţa şi Anglia, deoarece nu este îngăduit 
aşi face iluzii asupra Rusiei. O ţară care I 
trebue să reînoiască totul în interior I

şi care mai este m’ngea de joc a dife
ritelor curente se esclude de iniţiative 
râsboinice. Ruşii vor rezista de sigur u- 
nei presiuni duşmane, dar nu mai sunt 
capabili pentru o ofensivă adevărată. Este 
deci cu atât mai indispensabil ca ţările 
cari mai au rămas Antantei să facă sfor
ţările cele mai extreme spre a fabrica 
fără încetare tunuri şi muniţii noi.

Râsboiul submarinelor înăsprit.
Vase scufundate.

Haugesund 13 Aprilie. Cutra „Iosefins“ din Christiansund, vaporul „Har* 
(818 tone) din Christiania şi barca „Silsiden“ (796 tone) din Arendai au fost 
scufundate. (

Cristiania 13 Aprilie. Vaporul norvegian „Randwij“ a fost scufundat în gol
ful din Viskaya.

Berlin 10 Aprilie. Şeful marinei germane anunţă: In Marea Mediterană,
submarinele noastre au mai scufundat 23 vapoare mari şi mici, între cari: va
porul grec „Artemis“ de 1500 tone, vaporul italian „Noii“ 1567 tone, vaporul 
norvegian „Bellatrix„ de 2558 tone, vaporul englez înarmat „Queen Eugenie“ 
de 4335 tone, care venea din America spre Carachee; vaporul englez „Verdburg“ 
de 3046 tone, cu cereale din Carachee spre Italia, un vapor englez de 300 tone, 
pe drum din Anglia spre Mesopotamia cu proviant un vapor necunoscut de 4000 
tone, un vapor înarmat francez „Ernest Simons* de 5559 tone, din Marsilia 
spre Port Said şi vaporul francez înarmat „Saint Simon“ de 3419 tone dela 
Bizerta spre Huelna, apoi vaporul grec „Pasaiva Constantin“ de 9272 tone, în 
Marea Egeică.

Berna 10 Aprilie. „Berliner Tageblatt“ află că vaporul de război italian 
„Conte de Cavour“ de 22.500 tone, cu 1000 marinari s’a scufundat.

— Grecia a perdut până acum 46 vapoare de 18,000 tone.
— Lordul Boresford — a declarat în parlamentul englez că în luna 

Februarie, flota engleză a perdul 505.000 tone, iar în Martie 402.000 
tone.

Grapa armata a moştenitorului de tron Rupprecht: Atacurile engleze contra 
localităţilor Fampoux şi Viny precum şi cele de pe ţărmul nordic al lui Scârpe 
le-am respins prin focul nostru violent — Del a al via văii spre sud duşmanul 
s’a năpustit cu puteri mari contra liniilor noastre. — După mai multe asalturi 
cari au eşuat am pierdut Menchy. Dela această localitate spre nord şi spre sud 
atacurile Engleze la cari au luat parte şi cavalerie şi maşini panţerate, le-au e- 
şuat pe lângă pierderi considerabile. — Succesele obţinute de duşman în lup
tele de lângă Bullecourt, prin contra atacurile ce le-am dat, le-am egalat. — Cu 
această ocazie am făcut prisonieri oreste 1000 de oameni de trupă şi 25 de ofl- 
ceri, mai luând şi 27 de mitraliere. - -  Spre ost dela Perrone lângă Hargieourt 
am luat după luptă mai bine de 100 de oameni prisonieri şi 5 mitraliere. — S t 
Quentinul şi ieri a fost bombardat de duşman.

Grupa armată a moştenitorului de tron german: Dela Soissen şi până la 
Reims focul şi lupta a ajuns la o violenţă extraordinară. — Singuratice părţi ale 
liniei au stat sub foc foarte aspru. In regiunea apuseană din Champagne lupte 
de artilerie este deasemenea în creştere. — încercările de înaintare ale infan
teriei franceze le-am respins.

Grupa armată a piincipelui de Wiirtenberg Albert: Operaţiile de luptă «*a» 
mişcat numai In cercuri mai restrânse. Cu toată furtuna aviatorii noştri! au fost 
foarte activi. Duşmanul a pierdut în lupta aeriană 23 aeroplane, iar focul infan
teriei noastre a doborât un aeroplan cu totul deci 24 de aeroplane. Bombele *- 
runcate asupra taberilor de trupe şi asupra magazinelor de muniţii duşmane 
situate în valea Vesle şi Scrippe, după observaţiile noastre au cauzat mari pier
deri duşmanului. Căpitanul aviator Richthofen a doborât al 41-Iea aeroplan duş
man în luptă aeriană.

Frontul răsăritean: Grupa armată a principelui bavarez Leopold: La Brody, 
dealungul liniei ferate ce duce dela Zloczov la Tarnopol şi pe ambii ţărmuri ai 
râului Nistru a fost foc foarte violent rusesc.

La Grupa armată a Archiducelui Iosif precum şi la grupa armată a coman
dantului Mackemen: Nu au obvenit evenimente mai esenţiale.

Câmpul de luptă din Macedonia: Situaţia nu s’a schimbat.
Ludendoiff 

şeful statului major.

Comunicatul oficial al Marelui Cartier Anstro-Ungar.
Budapesta 12 Aprilie. Frontul răsăritean; Nu e nici un eveniment mai esen -

ţial.
Frontul italian: In strâmtoarea dela Gorz patrulele regimentului de infante

rie Nr. 71 din Trencsen şi 76 din Esztergom spre ost dela Vortoboy au pătruns 
în poziţiile duşmane de unde au adus 40 oficeri şi 135 de oameni de trupă pri
sonieri, două mitraliere şi 3 aruncătoare de bombe.

— Ziarul englez „Pali Mall Gazetta* constată că perderile săptămânale 
ale flotei engleze prin submarine, arată o scădere continuă a toiiagiului englez. 
De fapt războiul submarinelor este atât de victorios, încât dacă va dura încă 
multă vreme, va însemna primejdia cea mai grozavă, dacă nu se va lua contra- 
măsuri din cele mai energice. Ţara noastră trebue să ia cunoştinţă de toată mă
rimea primejdiei.

— Vaporril american „Missourian“ de 1914 tone, a fost scufundat în Marea 
Mediterană.

— 7 vapoare norvegiene au fost scufundate la 7 Aprilie.

In luna Martie an fost scufundate 861.000 de tone.
Berlin 13 Aprilie. Şeful Admiralităţei germane anunţă : In urma ultimelor 

ştiri au mai fost scufundate din non 61.000 de tone de vapoare duşmane şi 
neutrale. Resultatul lunei Martie al operaţiilor răsboinice pe mare ale Puterilor 
Centrale se urcă aşadar deocamdată la 435 de vapoare de comerţ cu un tonagiu 
total de brutto 861.000 de tone. In această sumă se cuprind şi î l  vapoare de 
49O0O.de tone din prada crueişetorului „Move“. Succesele anteripare ale acestui 
vas de răsboi au fost puse deja în socoteala de mai sus. Resulţatul final pe 
luna Martie se poate constata deabea în a treia decadă a lunei Aprilie şi va fi 
cu siguranţă ceva mai mare de cât cel indicat mai sus. Faţă de aserţiunile 
fantastice asupra perderilor noastre de submarine apărute îu presa duşmană şi 
neutrală, constatăm în mod espres că: Am perdut în primele două luni a le 
răsboiului submarin înăsprit 6 submarine, un număr care a fost multiplu rampla- 
sat în acelaşi termen prin submarine noi şi care faţă de numărul total al sub
marinelor noastre nu este de nici o importanţă,

Scufundarea nani vapor de patrulă englez.
Londra 13 Aprilie. Admiralitatea comunică: Un vapor de patrulă s’a isbit 

Mercurea în Canalul Mânecei de o mină şi s’a scufundat. Doi ofiţeri şi 14 oameni 
au dispărut.

Pe unele locuri ale liniei de luptă din regiunea aproape de mare din când 
în când lupta de artilerie şi aruncătoare de bombe a fost foarte violentă.

Hdfsr
s. şeful statului major.

Comunicatul oficial al Marelui Cartier derutau.
Berlin 13 Aprilie. Frontul apusean: Grupa armată a principelui moştenitor 

Rupprecht: Succesele avute de duşman pe câmpul de luptă dela Arras pe par
tea nordică la Angres Givenchy-en Gehelle prin contraatacurile noastre reuşite 
le-am egalat. Pe linia ce se întinde dela drumul Arras-georallei până la Scarpe 
am respins grupele armate duşmane cari ne atăcară în două rânduri. — Spre 
sud-ost dela Arras mai multe atacuri dintre cari unul şi de cavalerie duşmane, au 
eşuat. Pe drumul ce conduce dela Peronne — Gouzancourt — Cambrai şi la 
Le Gatelet au avut loc ciocniri mai mici. — La Gouzancourt, Hargieourt, la St. 
Quentin şi îu linia dela sud lupta de artilerie s’a continuat. — S'au pregătit a- 
tacuri franoeze cari s’au şi dat pe ambele părţi ale lui Ronue, cari s’au şjL ter
minat în defavorul duşmanilor.

Grupa armată a moştenitorului de tron german: Dealungul lui Âisne fi în 
partea apuseană a provinciei Champagne lupta de artilerie se continuă cu vio
lenţă schimbăcioasă. Detaşamente duşmane de explorare, pentru a înainta, le-am 
alungat, luând 100 de francezi prisonieri,

Grupa armată a principelui Albert: Situaţia neschimbată.
Frontul răsăritean şi câmpul de luptă macedonean: Nu s’a întâmplat nici 

un eveniment mai deosebit.
In apus ieri a perdut duşmanul 13 aeroplane; iar în luptele dela răsărit a 

perdut 2 aeroplane.
Ludendorff 

şeful statului major.

Contnnlcatal oficial al marelui Cartier Anstro-Ungar.
Budapesta 13 Aprilie. Frontul răsăritean şi sud-ostic. Nu avem ceva deo

sebit de anunţat.
O armată socialistă de 80.000 
de oameni In servielnl păcei.

Berlin 13 Aprilie. Dela graniţa ru- 
seaseă ne a venit următoarea ştire: Co
mitetul soldaţilor şi a muncitorilor este 
actualmente preocupat cu organizarea 
unei armate socialiste de 80,000 de oa
meni care să se compue în special din 
trupe de garnizoană.

Aceste trupe au sarcina de a da 
comitetului sprijinul necesar faţă de 
intenţiile burgheze drn sânul guvernu
lui. Această măsură reprezintă o con- 
tra-măsurâ faţă de cele similare luate 
de guvernul provizoriu. Comitetul cere 
o supraveghere generală a serviciului 
telegrafi«, spre a putea desvolia propa
ganda pentru pace fără nici o pedecă.

Războiul mondial.
S I T U A Ţ I A .

Pe frontul francez luptele continuă. Avantagele locale ale france
zilor la Arras au fost egalate printr’un contra atac, .‘ar la Somme bătălia 
s’a terminat în desavantajul duşmanilor. Pe sectorul moştenitorului de 
tron bavarez Rupprecht francezii au pierdut vre-o 1200 prizonieri. Pe 
aproape întregul front italian se dau lupte de artilerie, la ost de Vor
toboy ne-a succes o întreprindere, cu care ocazie am făcut circa 140 
prizonieri italieni. Pe sectoarele ruseşti în anumite părţi lupte de ar
tilerie.

Comunicatul oficial al Marolul Cartier fiormaa.
Borlin 12 Aprilie: Frontul apusean: Pe câmpul de luptă din apus <pe toată 

întinderea liniei de luptă, bătălia mare începută decurge fără întrerupere.

Frontul italian: Pe platoul Karst precum şi în Valea Wippach, focul de 
artilerie favorizat de împrejurări prielnice e încontinu violent.

Hdfer
s. şeful statului major.

TTTtiama.s. o ră ,.
Mexlco aliatul Germaniei ?

Berna 13 Aprilie. Agenţia „Radio* anunţă din Newyork: Din 
Mexico sosesc ştiri neliniştitoarei in urma cărora Caranxa este 
suspectatf că ar sta cu Germania in legătură secretă. Cerourile 
oficiale se arată toarte Îngrijorate.

C on vocare .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Şincana* societate pe acţii 

în O-Sinka (comitatul ;ogaras) sunt Invitaţi a lua parte la adunarea generală extraor
dinară, ce se va ţinea DuiAinecă în 13 Mai st. nou 1917 la 2 oare după prânz în lo
calul numitului institut din O-Sinka.

O b i e c t e  d e  p e r t r a c t a r e :
1. Restaurarea direcţiunei şi a comitetului de supraveghere.
0-Sinka, 8 Aprilie 1917.

D i r e c ţ i u n e a .
Acţiunile vor trebui depuse ia biroul institutului înainte de începerea adunării.

M eghívó.
„Sincana“ hitel* és takarékintézet mint részvénytársaság — Ó-Sinkán — tisztelt 

részvényesei a nevezett intézet Ó-Sinkán található hivatali helyiségében 1917. évi május 
hó 13-án (Vasárnap) délután 2 órakor tartandó rendkívüli közgyűlésére meghivatnak.

T á r g y s o r o z  a t s
1. Az intézet igazgatósága és felügyelő bizottságának megválasztása.

O-Sinka, 1917. évi ápril 8-án.

Az i g a z g a t ó s á g .
A közgyűlésen résztvenni óhajtó részvényesek tartoznak részvényeiket az ülés 

megkezdése előtt az intézet vezetőségéhez beszolgáltatni.
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C o n v o c a r e .

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ARIEŞANA“, societate pe acţiuni, se invită, conform §-ului 17 al statutelor societăţii, laa XX X -a adunare generală ordinră,
ce se va {ineâ în Turda, la 21 Aprilie 1917, la 10 ore a. m., în localitatea institutului

Cu urm ătoarea ordine de z i:
1. Constituirea adunării şi alegerea a 3 acţionari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale
2. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare despre rezultatul anului de gestiune expirat.
3. ’ Desbaterea asupra conturilor bilanţului şi asupra împărţirii profitului realizat.
4. Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de supraveghiare pe anul de gestiune expirat.
5. Statorirea salarelor pentru membrii din direcţiune şi comitetul de supraveghiare pentru anul 1917
6. întregirea direcţiunii şi sortarea a 8 membrii, conform §-ului 32 din statute (sortarea V.).
7. Alegerea comitetului de supraveghiare întreg.
8. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul curent.
9. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
Domnii acţionari, cari doresc a participă la adunare în persoană ori prin plenipotenţiar, conform §-ului 19 din statutele societăţii, sunt rugaţi a-şi depune acţiile 

şi eventuale documente de plenipotenţă la cassa institutului cel mult până în 20 Aprilie 1917, la 10 ore a. m.
Acţiile se pot depune şi la institutele membre la „SOLIDARITATEA.“
întrucât la data de sus nu s’ar prezentă acţionari în număr îndestulitor pentru a puteâ aduce concfuze valide, se convoacă nouă adunare pe 28 Aprilie 1917 la 

10 ore, când apoi se vor luă decisiuni fără considerare Ia numărul acţionarilor.
T u r d a ,  la 17 Martie 1917. D i P G C ţ i l i n G a i

ACTIVA. Contul Bilanţ îa 31 Decemvrie 1916 PASIVA.

Cassa în num arar................................ ...............................................
Bon în Giro şi la Cassa de păstr. post................................... .....
Credite de cont-curent şi capitale elocate la alte bănci. . .
Cambii de b a n c ă ..............................................................  . . .
Credite cambiale cu acop. hipotec..................................   . . .
împrumuturi hipotecare .....................................................................
Obligaţiuni cu cavenţi . ................................ ..... . . . . .
Efecte publiée ...........................................................
Casele institutului..................................................... ..........................
Realităţi de vânzare  .............................................   . . .

62,11499
18,766*17 80,881*16

728,316-24
179,181-14

• 314,512-— 493,694T4
339,060 — 

2,323-— 
172,266-47

124,200-—
11,77379 135,973*79

Capital societar ....................................................................................
Fond de r e z e r v ă ..................................................................... . .
Fond special de rezervă..................... ...............................................
Fond de penziuni ................................................................................
Fond pentru ajutorarea învăţ, meser. . . . . . . . . .
Fondul „Simion Pop“..................................... .....
Depuneri spre fructificare.............................. . .........................
Depozite de cassă . . . . . .  . . . * . . . . . .
împrumut cu amort. pe casele proprii...........................................
Dividendă neridicată..........................................................................
Diverse conturi cred itoare..................................................... ..... .
Interese transitoare anticipate pro 1917................................ . .
P r o f i t  c u r a t ................................................................................

300,000*—
152,814-12 

7,288*94 
38,388-04 

1 567*54
475-70 200,534*34

1,379,301-88
2,504-82 1381,80670 

39,10609 
1,921*— 
3,100 77 
5,883-38 

20,162*52

1,952,514-80 1,952,514*80

debit . Contul Profit şi Perdere la 31 Decemvrie 1916. CREDIT.

Interese: pentru fondul de rezervă . . 
pentru fondul special de rezervă. .

„ fondul de penziuni . . . .
jf împrumutul pe casele proprii
„ depuneri spre fructificare
„ , reescont......................................

* Spese :k salare şi bani de cvartir . . . 
imprim., reg., porto şi d. sp. de birou
maree de prezenţă................................

Contnbuliune: d ir e c t ă ...............................
1 0 *  după interese de depuneri . . . 

Amortizare la edific, institutului . . . . 
P ro f i t c u r a t ..........................................

5,907-71
276.50

1,493*67
2,26203

65,450*31
420-61 75,810*83

11,399*85 
5,124-50

160*— 16,68435
10,884*38
6,45198 17,336.36

1,200 —

20,162-52

131,19406

j Profit transpus din anul t r e c u t .....................................................
Interese: delà cambii de bancă şi credite camb. cu acop. hip.

delà împrumuturi hipotecare..................... ................................
delà obligaţiuni cu c a v e n ţ i .....................................................
delà credite de cont-curent şi capitale elocate la alte bănci
delà efecte p u b l ic e .....................................................................

Proviziuni........................................... .................................... ..... . .
C h ir ii.....................................................................................................

2,395*73
47,485*50
37,289*91

155-43
21,622*34
7,645-30 114,198*48

7,202*21 
7,397*64

131,194*06

T u r d a ,  la 31 Decemvrie 1916.
Dr. George Popescu m. p., director executiv. Bucur Vidrighin m. p., contabil pro vizor.

D i r e c ţ i u n e a :

Dr. Vasilie Suciu m. p., prézident. Ioan Mészáros m. p., vice-prez.. Pap Gergely m. p. loan Tarasi m. p. Dr. luliu Popescu m. p. losif Costin m.p.

Emil Coi mos Alexandrescu m. p. Marius Elekes m. p. Samoilâ Poruţiu m. p. Ioan Bucur m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte şi în consonanţa cu extrasele cât şi cu registrele institutului purtate corecte. 

T u r d a ,  la 17 Martie 1917.
C O M I T E T U L  D E  S U P R A V E G H I A R E :

Gavriil Pop m. p., preş. corn. de supr. J. Lissai m. p. Ignat Borza m. p. Bölöni István m. p. Coman Şogan m. p. Leontin Puşcariu m. p., exmisul „Solidarităţii“.ţl Şl răsp p
! T AZETA TRANSILVANIEI”.

T I P O G R A F I A  A. M U R E Ş  A NU B R A N I S C E  & COMP.  B R A Ş O V .


